
 

 

ᐃᖅᑲᓇᐃᔭᖅᑎᓄᑦ ᐊᑦᑕᓇᖅᑐᓂᒃ ᐊᒻᒪ ᓇᓪᓕᐅᒃᑯᒫᓂᒃ ᖃᐅᔨᓴᖅᑏᑦ ᐊᖏᖅᓯᒪᔪᑦ ᐊᑦᑕᓇᔾᔭᐃᖅᓯᒪᓂᕐᒧᑦ. 

ᑐᑭᓯᒋᐊᒃᑲᓐᓂᓂᕐᒥ ᐃᖅᑲᓇᐃᔭᕐᕕᖕᒥ ᐋᓐᓂᐊᖃᕐᓇᙱᑦᑐᓕᕆᓂᕐᒥᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐊᑦᑕᓇᔾᔭᐃᖅᓯᒪᓂᕐᒧᑦ, ᐊᑭᖃᙱᑦᑐᒧᑦ 

ᐅᖄᓚᕕᐅᔪᓐᓇᖅᑐᒍ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᖃᕋᓴᐅᔭᑎᒍᑦ ᐃᑭᐊᕿᕕᖕᒥᑦ ᑕᑯᒋᐊᖅᑕᐅᒍᓐᓇᖅᑐᒍ. 

 

ᐅᓗᕆᐊᓇᖅᑐᖃᕐᒪᖔᑦ ᐅᔾᔨᖅᓲᑎ 
 

 

 

 

 

 

ᐊᒃᓱᐋᓗᕐᓗᓂ ᑕᓕᒃᑯᑦ ᐋᓐᓂᖅᓯᒪᔪᖅ ᐋᖅᑭᐅᒪᑎᑕᐅᓗᓂ ᐲᔭᐃᑎᓪᓗᒍ ᓴᓂᕐᓂᑦ ᖃᓂᒋᔭᖓᓂ 

ᓂᐅᖅᑑᑎᐅᑉ ᖄᒃᑎᑦᑎᕕᒃ ᐃᓗᓕᐅᖅᓯᒪᔪᒥ 
 

ᐃᖃᓇᐃᔭᖅᑎᒥᑦ ᐊᒃᓱᐋᓗᖅᑐᒥᑦ ᐋᓐᓂᖅᑐᖃᓚᐅᕐᒪᑦ ᐲᔭᐅᑎᓪᓗᒍ ᓱᕈᒃᓯᒪᔪᒥᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᓴᓂᕐᓂᑦ ᑕᒫᖓᑦ 

ᐊᕙᑖᓂᑦ ᓂᐅᖅᑐᑎᐅᑉ ᖄᒃᑎᑦᑎᕕᒃ ᐃᓗᓕᐅᖅᓯᒪᔪᒥ. ᐃᖃᓇᐃᔭᖅᑎᐅᑉ ᑕᓕᖓ ᑭᑭᐋᒃᑕᐅᔪᒥᓂᐅᖕᒪᑦ 

ᓂᐅᖅᑑᑎᐅᑉ ᐳᔪᐋᕐᓕᒃᑯᕕᖓᓄᑦ ᑭᖑᓂᖓᒍᑦ ᐱᕐᕈᐊᕿᓪᓗᓂ ᐊᒃᑐᖅᑕᒥᓂᕆᑎᓪᓗᓂᒋᑦ ᓂᐅᖅᑑᑎᐅᑉ 

ᐊᐅᓚᔾᔪᑎᖏᑦ. ᓂᐅᖅᑐᖅᑐᑦ ᐱᓕᕆᔪᑦ ᓄᖃᒃᑐᒥᓂᐅᒐᓗᐊᑦ ᑭᓯᐊᓂ ᓂᐅᖅᑑᑎ ᓄᖃᒃᑎᑕᐅᓚᕆᖕᓂᖏᒻᒪᑦ 

ᓴᓗᒪᖅᓴᖅᑕᐅᑎᓪᓗᒍ ᐱᓕᕆᐊᖑᓪᓗᓂ. 

ᓄᖃᒃᑎᑕᐅᓐᓂᖏᑉᐸᑦ ᐱᒻᒪᕆᐅᓛᖅ ᐊᐅᓚᔾᔪᑎᖃᕕᖓ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᓇᓕᐊᖕᓄᐊᕈᑎᖓᑕ ᐊᑦᑐᖏᐅᑎᖓ 

ᐊᒻᒪᓗ ᓂᕕᖓᑖᓕᖅᓯᓂᕐᒧᑦ ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᑦ ᓯᕗᓂᖓᓂ ᓴᓗᒪᖅᓴᖅᑕᐅᓂᐊᖅᑎᓪᓗᒍ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ 

ᐋᖅᑭᐅᒪᑎᑕᐅᓂᐊᖅᑎᓪᓗᒍ ᐊᐅᓚᐅᑎᓕᒃ ᐊᒃᓱᐋᓗᖅᑐᒥᒃ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᑐᖁᔾᔪᑕᐅᔪᓐᓇᖅᑐᒥᑦ 

ᐋᖅᓂᕈᑕᐅᔪᓐᓇᕐᒪᑕ ᑕᐃᒫᖑᑎᑕᐅᓇᓱᖏᒃᑲᓗᐊᕐᓗᓂ ᐱᓕᕆᔾᔪᑎ ᐊᐅᓚᔾᔭᒃᑐᒥᓂᐅᒃᐸᑦ.  
 

ᖃᐅᔨᒪᑦᑎᐊᕐᓗᒋᑦ ᐅᖁᒪᐃᑦᑐᓄᑦ ᓄᓇᓯᐅᑎᓄᑦ ᐊᐅᓚᑦᑎᔾᔪᑎᒋᔭᐅᔪᑦ ᐅᑯᓂᖓ ᐃᓚᖃᕐᓗᓂ: 

 

▪ ᑕᐃᓐᓇᑐᐊᖅ ᓇᓗᖏᑦᑎᐊᖅᑐᖅ, ᐱᓕᕆᔪᓐᓇᐅᑎᖃᕐᓗᑎᒃ ᐃᓄᐃᑦ ᐊᐅᓚᑦᑎᔭᕆᐊᑦ ᐃᖏᕐᕋᓲᓂᑦ 

ᐱᓕᕆᔾᔪᑎᓂᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐊᐅᓚᐅᑎᓕᖕᓂᑦ.  

▪ ᐱᓕᕆᔪᖃᒃᐸᒡᓗᓂ ᓇᒻᒪᒃᓯᑐᐋᕋᖓᑦ ᐊᑐᖅᑕᐅᓚᐅᖅᑎᓪᓗᒋᑦ ᖃᐅᔨᓴᖅᓯᓃᑦ ᐱᓕᕆᔾᔪᑎᒥᒃ 

ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᖁᓪᓗᒍ ᐊᒻᒪᓗ ᐋᖅᑭᒋᐊᖅᑕᐅᖁᓪᓗᒍ ᓱᕋᒃᓯᒪᓂᖓ. 

▪ ᒪᓕᖃᑦᑕᕐᓗᓯ ᐅᓗᕆᐊᓇᙱᑦᑐᓂᒃ ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᐅᕙᒃᑐᓂᒃ, ᐊᑐᖅᑕᐅᕙᒃᑐᓂᒃ ᐊᒻᒪᓗ ᓴᓇᕙᒃᑐᑦ 

ᑕᒪᒃᑯᓂᖓ ᐊᑐᖅᑕᐅᖁᔭᖏᓐᓂᒃ ᓄᖃᖅᑎᑦᑎᓂᕐᒥᒃ ᐊᒻᒪ ᓄᓇᓯᐅᑎᒥ 

ᐊᓂᓇᓱᖕᓂᕐᒥᒃ/ᐃᑭᓇᓱᖕᓂᕐᒥᒃ. 
 

ᒪᓕᒐᖅ ᖃᓄᐃᓕᖓᒻᒪᖔᖅ: 
 

ᓄᓇᑦᓯᐊᕐᒥ ᐃᖅᑲᓇᐃᔭᕐᕕᖕᒥᑦ ᐋᓐᓂᐊᖃᕐᓇᙱᑦᑐᓕᕆᓂᕐᒧᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐊᑦᑕᓇᔾᔭᐃᖅᓯᒪᓂᕐᒧᑦ ᒪᓕᒐᑦ,  

ᐃᓚᖓ 141. ᐅᖃᖅᓯᒪᖕᒪᑦ: 

ᐃᖅᑲᓇᐃᔭᖅᑎᖁᑎᓕᒃ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐱᖁᑎᑖᖅᑎᑦᑎᔨ ᖃᐅᔨᒪᑦᑎᐊᕆᐊᖃᕐᓂᐊᖅᑐᖅ ᐱᖁᑏᑦ 

ᐊᓯᖏᓪᓘᓐᓃᑦ ᑕᒡᕙᓃᖃᑕᐅᔪᑦ ᓴᓇᔭᐅᓯᒪᓗᑎ, ᐋᖅᑭᒃᑕᐅᓗᑎ, ᕿᒥᕐᕈᔭᐅᓗᑎ, ᖃᐅᔨᓴᖅᑕᐅᓗᑎ, 

ᐋᖅᑭᐅᒪᑎᑕᐅᓗᑎ ᐊᒻᒪ ᐊᐅᓚᑕᐅᓗᑎ ᒪᓕᑦᑎᐊᕐᓗᑎ ᓴᓇᓚᐅᖅᑑᑉ ᒪᓕᖁᔭᖏᓐᓂᒃ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ 

ᐊᖏᖅᑕᐅᓯᒪᔪᒥ ᒪᓕᒃᑕᐅᔪᒃᓴᒥ. 
 

ᐃᓚᖓ 143. (1) ᐅᖃᖅᓯᒪᖕᒪᑦ:  

ᑕᐃᒪᓕ ᐱᔾᔪᑎᒃᓴᖃᑦᑎᐋᕐᓗᓂ ᐊᔪᕐᓇᖏᑐᐊᖅᐸᑦ, ᐃᖃᓇᐃᔭᖅᑎᑦᑎᔪᖅ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᑭᓱᒃᓴᖃᒃᑎᑦᑎᔪᑦ 

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᒪᔭᕆᐊᖃᒃᑎᑕᐅᕗᑦ ᐊᐅᓚᔾᔪᑎᒋᔭᖓ ᐊᐅᓚᑦᑎᔾᔪᑎᖏᑕ ᐊᐅᓚᐅᑎᓕᖕᒦᑦᑐᑦ  

(a) ᐃᓂᖃᕆᐋᓕᑦ ᑎᑭᑕᕐᓂᕆᔭᖓᓂ ᐊᐅᓚᑦᑎᔫᑉ; ᐊᒻᒪᓗ 

(b) ᐊᐅᓚᔪᓐᓇᖅᓯᑎᑕᐅᔪᓐᓇᖏᓪᓗᓂ ᐱᕐᕈᐋᕿᔪᖃᓗᓂ ᐊᒃᑐᖅᑕᐅᔪᒥᓂᐅᒐᓗᐋᖅᐸᑦ. 
 

  



 
 

ᐃᖅᑲᓇᐃᔭᖅᑎᓄᑦ ᐊᑦᑕᓇᖅᑐᓂᒃ ᐊᒻᒪ ᓇᓪᓕᐅᒃᑯᒫᓂᒃ ᖃᐅᔨᓴᖅᑏᑦ ᐊᖏᖅᓯᒪᔪᑦ ᐊᑦᑕᓇᔾᔭᐃᖅᓯᒪᓂᕐᒧᑦ. 

ᑐᑭᓯᒋᐊᒃᑲᓐᓂᓂᕐᒥ ᐃᖅᑲᓇᐃᔭᕐᕕᖕᒥ ᐋᓐᓂᐊᖃᕐᓇᙱᑦᑐᓕᕆᓂᕐᒥᑦ ᐊᒻᒪᓗ ᐊᑦᑕᓇᔾᔭᐃᖅᓯᒪᓂᕐᒧᑦ, ᐊᑭᖃᙱᑦᑐᒧᑦ 

ᐅᖄᓚᕕᐅᔪᓐᓇᖅᑐᒍ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᖃᕋᓴᐅᔭᑎᒍᑦ ᐃᑭᐊᕿᕕᖕᒥᑦ ᑕᑯᒋᐊᖅᑕᐅᒍᓐᓇᖅᑐᒍ. 

 

ᐃᓚᖓ 144. (1) ᐅᖃᖅᓯᒪᖕᒪᑦ: 

ᐃᖃᓇᐃᔭᖅᑎ ᐃᒪᓐᓇᐃᓘᕈᓐᓇᖅᑎᑦᑎᔮᖏᑦᑐᖅ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐱᔪᓐᓇᖅᑎᑦᑎᔭᕆᐊᖃᔾᔮᖏᑦᑐᖅ 

ᐃᖃᓇᐃᔭᖅᑎᒥᑦ ᕿᒪᐃᓗᓂ ᐅᐸᒃᑕᐅᓯᒪᔪᓐᓃᕐᓗᓂ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᕿᑲᑐᐃᓐᓇᕐᓗᓂ ᖃᓄᐃᑦᑐᑐᐃᓐᓇᖅ 

ᐊᐅᓚᐅᑎᓕᒃ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᖃᓄᐃᑦᑐᑐᐃᓐᓇᐃᑦ ᐃᓚᒃᓴᖏᑦ ᐊᐅᓚᐅᑎᓕᑦ ᐃᒫᖑᙱᑐᐊᖅᐸᑕ ᐊᐅᓚᐅᑎᓕᒃ 

ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐃᓚᒃᓴᖓ ᐃᒪᓐᓇᐃᓕᑎᑕᐅᓯᒪᒃᐸᑦ  

(a) ᓇᒧᖓᕈᓐᓇᐃᓕᑎᑕᐅᓯᒪᓗᓂ ᐊᒻᒪᓗ ᐊᑦᑐᖏᖅᑕᐅᓯᒪᓗᓂ ᐱᕐᕈᐋᕿᔾᔪᑕᐅᓂᐅᓴᓗᓂ 

ᐊᐅᓚᔾᔭᒍᓐᓇᖁᓇᒍ; ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ 

(b) ᐃᒫᖑᓚᕆᖁᓪᓗᒍ ᐊᑦᑕᕐᓇᖅᑐᒦᔾᔪᑕᐅᖁᓇᒍ ᐅᐸᒃᑕᐅᔪᓐᓇᖏᓪᓗᓂ 

ᓇᓪᓕᐊᓄᑐᐃᓐᓇᖅ ᐊᓯᖏᓐᓄᑦ ᐃᖃᓇᐃᔭᖅᑎᓄᑦ ᐊᐅᓚᐅᑎᓕᒃ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐃᓚᒃᓴᖅ. 

 

ᓄᓇᑦᓯᐊᑉ ᐅᔭᕋᓐᓂᐊᓂᕐᒥ ᐊᑦᑕᕐᓇᖅᑕᐃᓕᒪᓂᕐᒧᑦ ᒪᓕᒃᑕᐅᔭᕆᐊᖃᒃᑎᑕᐅᔪᑦ: 

 

10.21 (1) ᐊᐅᓚᑦᑎᔨᐅᔪᖅ ᐱᕙᓪᓕᐊᑎᑦᑎᔭᕆᐊᓕᒃ ᐊᐅᓚᑕᐅᔪᓐᓇᐃᓪᓕᓂᕐᒧᑦ ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᕐᓂᒃ ᐊᑐᓂ 

ᐊᐅᓚᐅᑎᓕᖕᓄᑦ ᐆᒪᖅᑯᑎᓄᓪᓘᓪᓃᑦ ᐱᖁᑎᓄᑦ ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᕐᓄᑦ, ᐊᒻᒪᓗ ᐱᓕᕆᔾᔪᓰᑦ ᐃᒪᐃᑦᑑᔭᕆᐊᓖᑦ 

(b) ᑲᒪᔪᓐᓇᕐᓗᑎᒃ ᖁᐊᖅᓵᕐᓇᕈᓐᓇᕐᕕᐅᔪᓗᒃᑖᑦ ᓴᖅᑭᑕᐅᓐᓇᕆᐊᓖᑦ ᑭᓇᑐᐃᓐᓇᖅ ᐱᓕᕆᑎᓪᓗᒍ 

ᐱᖁᑎᓂᒃ ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᕐᓃᓪᓘᓐᓃᑦ; ᐊᒻᒪᓗ (c) ᓇᓗᓇᐃᕐᓗᒋᑦ, ᐱᒋᐊᖅᑳᖅᑎᓐᓇᒋᑦ, ᖃᓄᖅ ᐱᖁᑎ 

ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᕐᓘᓐᓃᑦ ᖃᐅᔨᓴᒋᐊᖅᑕᐅᔪᓐᓇᕐᒪᖔᑦ ᓇᓗᓇᐃᔭᕐᓗᒋᑦ ᖁᐊᖅᓵᕐᓇᕈᓐᓇᖅᑐᓗᒃᑖᑦ 

ᐱᓗᐊᔾᔭᐃᖅᑕᐅᖕᒪᖔᑕ ᐊᒻᒪᓗ ᐱᖁᑏᑦ ᐱᓕᕆᔾᔪᓰᓪᓘᓐᓂᑦ ᐊᑦᑕᕐᓇᙱᑦᑐᒃᑯᑦ 

ᐱᓕᕆᔭᐅᔪᓐᓇᖁᓪᓗᒋᑦ. 

 

10.21 (5) ᑕᒪᒃᑯᓇᓂ ᐱᓕᕆᔾᔪᑎ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐱᓕᕆᔾᔪᑎᓕᐊᕆᓯᒪᔪᖅ ᐃᖃᓇᐃᔮᖑᓂᐊᖅᑐᖅ 

ᐊᐅᓚᑎᑕᐅᒃᐸᑦ ᐊᐅᓚᔾᔪᑎᒧᑦ ᐊᓯᐊᓄᑦ ᓱᑲᓐᓇᖅᑑᑉ, ᐱᒻᒪᕆᐅᓚᖅ ᐊᐅᓚᑦᑎᔾᔪᑎᖃᒃᑎᑦᑎᔾᔪᑕᐅᔪᖅ 

ᐱᓕᕆᔾᔪᑕᐅᔪᒧᑦ ᖃᒥᑎᑕᐅᓯᒪᓂᐋᖅᑐᖅ, ᓴᓐᓂᕈᐋᖅᑕᐅᓗᓂ ᐊᒻᒪᓗ ᓂᕕᖓᑖᓕᖅᑕᐅᓗᓂ. 

 


